
 منطق

هاي جامعـه و تناسـب تعـداد نمونـه و      همه طيف ها، پوشش ـ در بررسي استقراي تعميمي سه شرط وجود دارد: تصادفي بودن نمونه» 1«گزينه  -1
ها به احتمـال بيشـتر موجـب بـروز      ها، گزينه هيچ يك از اين سه شرط را ندارد و به اين ترتيب در نسبت به ساير گزينه جامعه. در ميان گزينه

آموزان رديف آخر معمولاً طيـف قـد بلنـد     چنين دانش هاست. هم شود. انتخاب يك رديف خاص مانع از متفاوت و تصادفي بودن نمونه مغالطه مي
دهد و بنابراين شرط آخر  آموزان يك كلاس را تشكيل مي هستند، پس شرط دوم نيز رعايت نشده است. به علاوه يك رديف تعداد كمي از دانش

  ها: بررسي ساير گزينهنيز رعايت نشده است. 

  شرط اول رعايت نشده است. :»4«گزينه  ايت نشده است/رعشرط دوم  :»3«گزينه  رعايت نشده است/ شرط آخر»: 2«گزينه 

  (اژدري) (درس پنجم) 

 تضـمني هـا   برخلاف ساير گزينه دلالتدر اين جمله منظور از كتاب محتواي كتاب است كه يكي از اجزاي آن است، در نتيجه نوع ـ » 3«گزينه  - 2

  ها:  است. بررسي ساير گزينه

  دلالت التزاميت، نه خود سر يا يكي از اجزاي آنموي روي سر اس رمنظور از س »:1«گزينه 

  دلالت التزاميمنظور از برف كوتاهي است، كوتاهي ماندگاري كه ويژگي برف است »:2«گزينه 

  )(اژدري) (درس دوم دلالت التزاميمنظور از ايران مردم ايران است كه لازمه آن است »:3«گزينه 

  (تعريف اعم باشد). وم و خصوص مطلقتساوي و عم :دو حالت قابل فرض استـ براي حالتي كه تعريف جامع باشد » 1«گزينه  - 3

   .باشد) اخص(تعريف  خصوص مطلقو در مقابل براي حالتي كه تعريف مانع باشد نيز دو حالت مفروض است: تساوي و عموم 

  (اژدري) (درس چهارم) براين از بين تعداد حالات احتمالي براي اين دو فرض يكي مشترك است.بنا

عموم و خصـوص  اند و تعريف نيستند اما بعضي از تفكرها استدلال تفكر استتعريف يكي از اقسام تفكر است، پس هر تعريفي ـ » 2«گزينه  - 4
  تباينت و هيچ تصديقي تصور نيستهيچ تصوري تصديق نيس .مطلق

اسـت، امـا    مغالطهي انديشه مدي باشند، پس هر خطاي غيرعدعم شه است كه ممكن است عمومي يا غيرهر گونه خطاي اندي مغالطهسفسطه يا 
  )اول و سوم(اژدري) (درس  قخصوص مطلعموم و ي نيستندمدع ها خطاي غير برخي از مغالطه

گيـرد و   شناسي در بخش مشاوره از استدلال استقرايي تمثيلي كمك مي ـ كاربرد بسيار مربوط به استنتاج بهترين تبيين است، روان» 2«گزينه  - 5
  )(اژدري) (درس پنجمكند.  بدين ترتيب از استقراي تعميمي استفاده ميشكي از علوم تجربي است و پز

 شوند. زمان، نوع و مثبت يا منفي بودن نيز تاثيري در اين امر ندارد.  منطق تنها افعال ربطي به عنوان رابطه در نظر گرفته ميدر ـ »2«گزينه  - 6

  ها:  بررسي ساير گزينهگشتند (به معناي نشدند) همگي ربطي هستند. نبود (به معناي است)، نخواهيم بود و » 2«در گزينه 

  ست. كرد فعل ربطي ني»: 1«گزينه 

  نرفته است از مصدر رفتن ساخته شده است و ربطي نيست.»: 3«گزينه 

  )ششم(اژدري) (درس  خورده بود از مصدر خوردن ساخته شده است و ربطي نيست. »: 4«گزينه 

 بررسي موارد:ـ » 4«گزينه  - 7

 ذب است. و اين گزاره كا معني هستند، پس قضيه نيستند خبري دارند، بي ) بعضي از جملاتي كه ساختارآ

  اند، پس اين جمله نيز كاذب است. ب) قضاياي شرطي داراي دو نسبت

  ) قضاياي شخصيه سور ندارد، بنابراين اين مورد نيز كاذب است. پ

  )ششم(اژدري) (درس اند.  بنابراين هر سه گزاره كاذب

  بررسي موارد:ـ » 3«گزينه  - 8

  تعميم شتاب زاده) نسبت تعداد نمونه به جامعه مناسب نيستآ

  تمثيل نارواب) شباهت زندگي و يك بازي دورهمي بسيار اندك است

  مغالطه نيستپ) هر سه شرط يك استقراي قوي را دارد

  رس پنجم)(اژدري) (دد. نشو ت مغالطه محسوب ميابنابراين دو مورد از ميان اين عبار

  بررسي موارد:ـ » 1«گزينه  - 9

  كنند.  هاي مختلف براي توضيح بهتر مطالب استفاده مي ) در علوم مختلف از شباهت ميان پديدهآ

  پذيرد.  حكم تنها به علت مشابهت ظاهري انجام مي تسريب) در اين نوع استدلال 

  ي مخالف است. هاي مقابله با استقراي تمثيلي يافتن استدلال تمثيل پ) يكي از راه

 (اژدري) (درس پنجم)نادرست است. » الف«به اين ترتيب تنها مورد 

  

  



كنيم و سپس جايگاه موضوع و محمول را در جملـه اصـلي تعيـين     براي تشخيص موضوع و محمول ابتدا هر جمله را بازنويسي ميـ » 2«گزينه  -10
  ها: بررسي گزينهكنيم:  مي

  موضوع پيش از محمولشود (نسبت) ي (محمول) يكدم نميدرون ما (موضوع) ز تو خال»: 1«گزينه 

  محمول پيش از موضوعپذير (محمول) است (نسبت) خللبيني (موضوع)  هر بنا كه مي»: 2«گزينه 

  موضوع پيش از محمولخدا (موضوع) يار شما (محمول) است (نسبت)»: 3«گزينه 

  موضوع پيش از محمولمحل (محمول) است (نسبت) ثبات و بي جهان و كار جهان (موضوع) بي»: 4«گزينه 

  )ششم(اژدري) (درس  متفاوت است.» 2«بنابراين ترتيب موضوع و محمول در گزينه 

  

 
 


